TB1 décembre 2023

Feuille de calcul n°9 — Opérations sur les fractions (II) — Corrigé

Exercice 1. Simplifier les fractions suivantes (ou k € N).

32 ;1 2771 x 42 (—2)%k+1 x 321
A=p B=%xp =g D= g

Solution.

4x8 4
A= x donc | A = =

5x8 5

(23)3 29
B = (@2 91~ 25 donc

(33)—1 % (22)2 3—3 % 24 B
C= o = giym =3 " done[C =3
D = (—1 x 2)2+1 x 32k-1 _ (— 1)1 x Q21 5 32k = (1) x 2212k 5 321 (-k+D)

donc | D = —2 x 3%—2]

Exercice 2. Ecrire les nombres suivants sous forme d’une fraction irréductible.

2 1 2 36 15 2 6
A=-—— B=--02 = — X — D=—+1|—=
13 3702 CO=ggxpxd 15 ( 5)
Solution.
1 1 3 1
=———-—=—-—-d A=—
2 3 6 6 ¢ 6
B—g—l—g idonc: B=—
3 5 15 15 15
3 x 12 3X5H 3x3
C=%1% *Txiz 5= 1 donc[C=9]
2 5 2 5 1
= - X(—)z X = donc D:1
3x5 6 3xbh 2x3 3x3 9
Exercice 3. Ecrire les nombres suivants sous forme de fractions irréductibles.
1 1 1 1 136 28 62 21
@x3x5xT)(g+3+s+7 5 5 "10);
O 510 % 73 — 255 x 492 D— 1978 x 1979 + 1980 x 21 + 1958

(125 x 7)3 4+ 59 x 143 1980 x 1979 — 1978 x 1979



Solution. 3x5XT 2x5xT 2x3x7T 2x3x5
X X X X X X X X
A:(2X3X5X7)<2><3><5><7+2><3><5><7+2><3><5><7+2><3><5><7>
=3XOXTH2XHIXTH+2X3IXT+2%x3x%x5H

=105+ 70+ 42 + 30

donc | A = 247
po (2108 180) 5T 20 T2, T [ p - 2
~\30 30 30 3x8 30 8 378 24
c 510 % 73 — (52)% x (7%)2 510 % 73 — 510 5 74 50 % (1 —7)  5x(—6) 1
_ = = = onc
(B3XTP4+5Ix(2xT7)3 BIXT459x23x7 52 x73(1+23)
10
C=—3
h_ 1978 x 1979 + (1979 + 1) x 21 + 1958 1978 x 1979 + 1979 x 21 + 21 + 1958
N 1979(1980 — 1978) N 1979 x 2
1979(1978 +21) + 1979 1979(1999 4+ 1) 2000
1979 x 2 1979 x 2 5 done

Exercice 4. Ecrire le nombre suivant sous forme de fraction irréductible.

3 3 1 1
05— E 4L 05-145-02

A
5 5 5 7 7 7
s—wtyw 5 ats =390
Solution.
3 3 3 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
e e e = e el
1 1
c-vtw s—its—s S(G—wta) TG—i+35—3)
_3, b2t 5
5 7 3 35
16
donc |A = —|
35

Exercice 5. Soit un entier n > 3 et a et b deux réels tels que a # b. Ecrire sous la forme d'une
seule fraction les nombres suivants en simplifiant au maximum.

6(n+1)

1 1 1 a® - (a+b)? nn—1)(2n—2)
A= - = B= - C=——"F5".
GRS @—02  a—b -
Solution.
B n nin+1) (41> n+n’+n—0*+2n+1) n*+2n—n’>—2n-1
T+ 1?2 nn+1)?2 nn+1)2 n(n + 1)2 B n(n + 1)2
doc|A = IR
n(n + 1)2
_ad® =0 (a®+2ab+0*)(a—b)  a®— b — (a®+ 2a°b + b*a — a®b — 2ab* — b?)
 (a—0)p (a—b)? R (a—b)?

=0 —a® —a*b+ab® +0°  ab®*—a’b  ab(b—a) —abla —b)

(@ —b)? o (a=b?  (a=b?  (a—b)




ab  ab
a—b b—al

6(n+1)

2 _1)2
X n(n—1) done |C = S—n
2n(n —1)2 2(n +1) 9

Exercice 6. Soit n € N* et t € R\ {—1}. Simplifier I'’écriture des nombres suivants

donc |B = —

C:

Sk
1 1
k=0 ) )
A:i et B:<1+t2_(1+t)2>((1+t)(1+t))
k
k=0
Solution.
n?(n2+1) 2/ 9 2
A= (2+1) :n(n+ )donc :w
1 2 1 2 1 2 1 2
b= | +i%)-(t2+t) - +(i%)-(t)—;t) =1+t —(1+¢*) =1+4+2t+t*—1—1* donc

B =2t



